

“光膀大哥”王二雷救人的故事有后续了！

他和爱心市民自费购买救生设备 投放在市区部分水域

□本报记者 郑帅 / 文图

“这个小手环套在救援人员的手臂上，绳子另一端和救生圈用锁扣连接后，用力甩到水面上，落到‘落水者’附近，将‘落水者’拖回到岸上。”2024年12月31日上午，在市区涧河边，“光膀大哥”王二雷向记者演示如何正确使用应急救生圈。

2024年12月4日，本报以《生死两分钟！我市一市民跳入冰冷河水勇救落水女子》为题，报道了湖滨区崖底街道韩庄村村民王二雷，冒着严寒跳进冰冷的涧河中成功救下落水女子。他见义勇为的事迹被媒体报道后，网友们纷纷为他点赞，并亲切称他为“光膀大哥”。与此同时，王二雷的善行义举也得到阿里巴巴天天正能量的肯定，他被授予“天天正能量特别奖”，并获得5000元奖金。湖滨区委宣传部为他送去了2000元慰问金，并高度赞扬他的英勇行为。

跳河救人对王二雷来说，不是一次“偶然”，其背后是善行义举的多年坚持。2020年起，王二雷成为村里的一名文明实践志愿者，理论宣讲、义诊咨询、走访入户……无论在外工作多忙，他都会准时参加活动，走在第一线；2021年，王二雷跟随着市红十字会一起前往郑州抗洪救援，并捐赠火腿肠、矿泉水、面包等上千元爱心



物资，直到所有任务完成后才离开；2022年8月，疫情期间，身为民兵的王二雷接到湖滨区人武部应急连紧急通知后，第一时间赶到实践基地第一隔离区投入工作，直到20多天后才结束工作返回家中。

“救完人后，我一直在想，如果当时有游泳圈在旁边，也许救援就更及时，落水

者的危险系数也就更低。”王二雷告诉记者，也正是这次救人，让他萌生了在城区附近危险水域投放救生设施的想法。“我在网上看到王二雷救人的事迹，被他的行为所打动，得知他正在筹划购置救生圈，我便联系到他，和他一起完成这项善举。”爱心市民党远征说。同时，他帮助他人的

想法还得到了计冰姿、杨顺、袁成飞、牛宇飞等爱心市民的认同，大家纷纷出钱、出力，购买了救生圈和救援绳，并打印上“爱心人士捐赠”“请勿带走”的字样。

有了救生设施，投放在哪些地点呢？近段时间以来，王二雷和爱心市民经常利用工作之余，在涧河边和黄河边实地走访查看。最终确定在九孔桥、上阳路涧河桥、六峰路涧河桥、大岭路涧河桥、甘棠路涧河桥以及文博城拥军桥各投放两套救生设备，在黄河茅津渡口、浩吉铁路桥下各投放一套救生设备，共计14套。“这几处水域附近的人流量大，发生落水的风险比较大。”王二雷向记者介绍，每套救生设备由一个游泳圈和一条30米长的救援绳组成。如果发现有人落水，即使不会游泳，也可以利用救援设备成功地将落水者救上岸。

当天，王二雷和爱心市民将14套救生设备按照预先规划的地点全部投放到位。让落水者能得救，让救人者更安全，一个小小的救生圈承载着关爱。“此次14套救生设施只是我们行动的第一步，接下来，我们还将根据需要，在涧河边、黄河边投放更多的救生设备，为市民们筑起了一道道‘橙色安全堤’。”王二雷说。

“拼出未来·干出精彩”主题系列新闻发布会(第十二场)举行

以高水平安全护航高质量发展

本报讯（记者 张斌）2024年12月31日，市人民政府新闻办公室举行“拼出未来·干出精彩”主题系列（第十二场）新闻发布会，介绍我市坚守安全底线，以高水平安全护航高质量发展有关情况。市应急管理局、市公安局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市市场监督管理局、市消防救援支队等相关部门负责人介绍有关情况并回答记者提问。

近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，强力推进安全生产治本攻坚三年行动、安全生产“七查一打”专项行动和应急管理强基固本，全力防范应对汛情旱情、森林火灾和低温冰雪灾害，各项工作取得阶段性成效，全市安全生产和防灾减灾形势总体稳定。

突出预防为主，安全生产治理稳步推进。先后研究出台《三门峡市加强安全生产责任落实若干制度》《三门峡市落实落细安全生产“三管三必须”若干规定》等，明确12类新兴行业领域监管部门职责，安全生产责任网络进一步织密压实；全面启动并有序推进全市安全生产治本攻坚三年行动（2024—2026年），推动煤矿、非煤矿山、危

险化学品、工贸行业等领域安全生产标准化建设，本质安全水平显著提升；扎实开展“九小”场所和沿街门店、电动自行车、房屋市政工程、燃气、交通等重点领域隐患排查整治行动，全市安全生产和防灾减灾预防关口前移；常态化开展安全宣传教育，不断壮大群防群治力量，全市风险防范体系不断健全。

突出制度化标准，自然灾害应对扎实有效。修订《三门峡市自然灾害救助应急预案》，以《三门峡市安全生产和自然灾害风险会商研判制度》为抓手，建立健全多方参与、覆盖安全生产和自然灾害多行业（领域）的风险会商研判、安全提醒、应急响应专题会商、气象预警与应急响应联动等工作机制，综合防灾减灾救灾能力全面提升。2024年汛期，共启动市级防汛应急响应4次，更新储备抢险物料9516万立方米、救生器材1.17万件，守住了不发生群死群伤的防汛工作“金标准”；持续补齐森林防灭火基层力量和基础设施等短板，严厉打击森林火灾违法用火，实现全年关键时段零火情、零伤亡；积极推动地震风险普查、易发区加固、安全性区域评估和活断层探测四大工程，确保防震减灾不松懈。

突出高效专业化，应急实战能力持续提升。锚定“全灾种、大应急”目标，乡（镇、街道）“1+4”和行政村（社区）“1+3”基层应急体系全面建成。2021年以来，全市累积投入资金7000余万元，建成应急指挥场所9个、乡（镇、街道）应急指挥室74个，为全市乡村安装应急大喇叭1470个，打通省、市、县、乡、村五级应急指令传递“最后一公里”，形成全市应急指挥“一张网”。2023年以来，全市开展各类应急预案演练、队伍拉练3234场（次），参演23余万人次，应急响应能力进一步提高。目前，全市修订完善专项预案及行业预案91个，完成县级专项应急预案325个，拥有专业矿山救援队伍2支、应急综合救援队伍5支、企业救援队伍4支、社会应急救援队伍3支，可调动各行业大型装备802台（套）、应急系统中小型装备827台（套），多领域、综合应急救援力量进一步增强。

市应急管理局相关负责人表示，下一步，我市将继续做好事前预防、事发应对、事中处置和善后恢复等环节工作，全力防风险、补短板、保安全、护稳定，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感，助力全市经济社会高质量发展迈上新台阶。

数九寒天，北风凌厉，李某波来到渑池县人民法院，他洋溢着热情的笑容，将一面锦旗和一封感谢信郑重地递到渑池县人民法院张村人民法庭法官手中。

李某波是渑池汇重汽配的经营者，由于登封和新安的两宗货款长期未支付，他不得不多次往返于登封、渑池、新安三地之间追讨欠款，却一直没有结果，直至后来，还将李某波的电话、微信拉黑……无奈之下，2024年9月，李某波诉至渑池县人民法院，要求欠款人偿还货款。

张村人民法庭受理案件后，第一时间向李某波介绍了案件审理的流程，并尝试通过诉前调解化解纠纷，实现定分止争。

张村人民法庭工作人员随即拨打了两个欠款人的电话，一个拒接，一个接听后不认可欠款，诉前调解没能成功。

“三四年了，他们就是推脱不给我货款。”李某波无奈地说道。

“没事，既然你选择了走法律途径，那我们就会依法维护你的合法权益。”法庭工作人员耐心地回复，并建议其诉讼保全。在听取法庭工作人员耐心地释法明理后，李某波向法院提交了诉讼保全申请书。

两天后，两个欠款人都主动给李某波联系，声称要和解还款，其中一个欠款人还主动偿还了货款2000元。后来经过开庭审理及调解，两笔欠款都妥善得到了处理。

至此，两宗三四年来的欠款得以圆满化解，实现了案结事了人和。

长期以来，张村人民法庭始终牢记为民司法，坚持立审执一体化理念，以保全促调解，切实维护了人民群众的合法权益，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

代文官

追回了欠款
见证了情怀